

## РЕЗОЛЮЦИЯ

на съвещанието на Националния съвет по  
защита на родната природа, състояло се  
в град София на 7.III.1962 година

Защитата и опазването на родната природа е обществен дълг на всички граждани и има за задача осигуряване на разумното използване на природните ресурси, тяхното запазване и увеличаване в интерес на поколенията.

Движението за защитата на природата е ново за нашата страна. Истинско съдържание и смисъл то получи едва при народната власт като самостоятелно движение на отделен кръг от хора, то разраства през последните години, с тенденция да обхваща все по-голяма част от нашия народ.

Задачите по защитата на природата са задачи на бъдещето. Не трябва само да съзерцаваме природата, а да се грижим преобразованието на природната среда колкото се може по-малко да нарушават равновесието в природата, а когато е неизбежно нарушаването на природната среда, да се вземат мерки за възстановяването ѝ. Необходимо е наред с преустройството на природната среда, да се провеждат мероприятия които да съдействат за създаване на нови още по-благоприятни условия за развитие на растителния и животински мир, за оформяване на нови красиви ландшафти, за увеличаване природните ресурси, за постоянно увеличаване плодородието на почвата, за подобряване и разширяване на горите и пасищата, за запазване водите и въздуха, за разкриване населените места, курортите и туристическите обекти, за стопанското преустройство и разкриване на нашата Родина.

Наред с всеотрапливото подем на всички отрасли на живота в нашата Родина, движението за защита на родната природа бележи сериозни успехи.

Обявени са 18 резервати с площ 14,884 ха, 32 природни забележителности, 30 исторически местности, обявени са за защита над 200 броя вековни дървета.

Поставени са под закрила на Указа за защита на родната природа 59 растения застрашени от изчезване и унищожение.

Опазването на природата не може да се осъществи само от държавните органи. Необходимо е в него да вземат участие нашата

общественост, гражданите на нашата страна. За целта ово съдействието на обръжни комисии по заштита на природата и на горските стопанства се изгражда активно от доброволни сътрудници, по опазване на природата.

Подобрява се пропагандата за популяризиране заштитата на природата и разумното използване на нейните ресурси. Все по често в централния и местен план се срещат материали за опазване и популяризиране на родната природа.

С изграждането на нашата страна, като обект на международен туризъм, нашата общественост проявява все по-голям интерес към запазването на природната среда, за опазване на природните забележителности, за устройване и разкриване на отделни чудни кътове в Родните ни.

Указа за заштита на родната природа и Правилника за крило-живното му се явява основа за развитието на природозащитното движение в нашата страна.

Наред с постигнатите успехи в областта и с заштитата на природата съществуват и сериозни слабости.

Допускат се неоправдако разрушаване, разпилуване или унищожаване на природните ресурси - замърсяване на водоемите и атмосферният въздух с вредни и отровни вещества и газове. Не се оценява достатъчно защитно-воспохранната и едновременно-хигиенната роля на горите, допуск се нерационално използване и унищожаване на ценни за народното стопанство и науката медицински растения и животни, без всякакво стопанско оправдание се рушат или загрозават забележителни природни паметници и характерни ландшафти и др.

Движението по заштитата на природата не е придобило истински масов, всенароден характер, не е осъзната необходимостта от запазването на природната среда, от разумното и планово използване на природните ресурси.

Недостатъчно се полагаат грижи от органите на Главно управление на горите и народните съвети за цялостното опазване на защитените природни обекти и природата като цяло.

Комисията по заштитата на природата и на обръжните народни съвети не развива достатъчна дейност по разумното използване на нейните ресурси, по опазване и популяризиране на защитените природни обекти.

Българският туристически съюз, Народният ловно-рибарски съюз

Комисията по защита на родната природа при ИАН, Министерството на просветата и Главното управление на горите да развие достатъчна дейност за популяризиране идеята за защита на природата и разумното използване на нейните ресурси. Също така недостатъчно се използват вжмото, радиото, телевизията и печатът.

Българската академия на науките недостатъчно провежда необходимата научно-исследователска дейност в резерватите.

Икоходайки от задачите по защита на природата поставени от II артиката, и Правителството, от констатациите и изводите в доклада, от изваденията и препоръките на членовете на Националния съвет, съвещанието

### Р Е Ш Е Н И Е

1. Основна задача на Националния съвет за защита на родната природа, на комисията по защита на природата при Българския туристически съюз, Българската академия на науките, окръжните народни съвети и туристическите дружества е да работят с всички сили и средства за масово развитие на движението за защитата на природата, да привличат в него младежта и всички граждани от нашата страна.

Да съдействуват за опазване на родната природа и разумното използване на нейните ресурси, с оглед интересите на поколенията, да съдействуват за патриотичното възпитание на трудещите се и младежта да развиват в гражданите на нашата страна чувство на обич към природата, към нашата социалистическа Родина.

2. Окръжните комисии по защита на природата да подобрят своята работа и станат център на направление и ръководство на движението по защита на природата в окръга.

Същите да се разширят, като в тях се включат и специалисти от селското, горското и водното стопанство, които да оказват съдействие на народните съвети при планиране и използване на природните богатства.

Окръжните комисии по защита на природата със съдействието на окръжните управления по горите, Комсомолските организации, Народните ловно-рибарски дружества и другите обществени организации да приетълит към награждане на дейни активни от "Доброволни сътрудници" и "Зелени патрули" /към училищата/, които да съдействуват много за подобряване и опазване на родната природа.

Да се обърне особено внимание на масовите походи - походи, вечери, събори, екскурзии, експедиции за опазване на природните красоти, историческите местности и природните богатства на родния край.

3. Да се подобри работата на Българският туристически съюз по опознаване и опазване на природата. В най-скоро време да се изградят и укрепят съвети по защитата на природата при туристическите дружества и секциите. Необходимо е дейността на съюза да се съчетава със задачите по опазване на природата и природните богатства.

4. Рязко да се подобри съвместната дейност на народните съвети, горските стопанства, туристическите дружества и ловно-рибарските дружества по защитата на природата на родния край, по надирване на нови обекти представляващи интерес на науката, народното стопанство и туризма.

5. Главно управление на горите съвръдействието на Българският туристически съюз, Комисията по защита на природата при БАН, Народният ловно-рибарски съюз, Министерството на външната търговия - Балкантурист, Министерството на земеделието, Комитета по архитектура и благоустройство и другите ведомства имащи отношение към природните красоти и богатства да организират от 1 до 31 май 1962 година "Месец по защита на природата" и изложба "Защита на природата".

Преди и през агитационния месец и по време на изложбата в централният и местен печат да се подсигури публикуването на статии, ловушки и други материали, които да насочват населението към опазване, умножаване и разширяване на природните богатства и към разумното използване.

Радиото да предвижда специални предавания по защитата на природата в часа за селото, младежта, децата, народната армия, учащата се младеж и други.

Българската кинематография да осигури проектирането на филми с подходяща тематика във всички кина на страната през "Месеца за защита на природата".

През месеца за защита на природата в населените места и училищата, трябва да се организират вечери, предавания по радиоредбите, да се излизат сказки и беседи, да се организират дни по залесяването, по отглеждането на младите гори, по почиване на овощните градини, да се устроят походи до исторически обекти, експедиции за опознаване на животните, растенията в родния край и други.

В градовете и големите-училища където има възможност да се организират фотоизложби за красотите и защитените природни обекти в родния край.

6. Препоръчва на Българската академия на науките да разработи научните основи на защитата на природата в България и да укрепи и разшири Комисията по защита на природата при БАН, като в нея се включват специалисти от техническите, физико-математическите, медицината и икономическите науки и представители на Селскостопанската академия.

Препоръчва на Комисията по защита на природата при БАН да разработи в най-скоро време перспективен план за научно-изследователската работа по изучаване резерватите и другите защитени природни обекти представляващи интерес за народното стопанство и науката, и организира дискусии по основните въпроси по защитата на природата, като мероприятия за борба с ерозията у нас, размера на ползуването от горите, замърсяване на въздуха и водата с вредни вещества, отровни газове и други.

7. Апелира към работниците, инженерите и специалистите от селското и горското стопанство и от търговията за спазването и разумното използване на растителните и животински ресурси в нашата страна - горите, пасищата, медицинските и техническите растения и други.

8. Предлага да се ограничи или забрани ползуването в горите с голямо водосъхранно и почвозащитно значение по склоновете на нашите планини с оглед запазване на техните защитни свойства. Изреждането и унищожаването на горите по планинските склонове води до намаляване и унищожаване на водосъхранната и водорегулираща роля на същите, а оттам до намаляване и на водните ресурси на нашата страна. Станалите стихийни наводнения през последните години в Благоевградски, Пазарджишки и други окръзи, които нанесоха за милиони левове загуба на народното стопанство сочат, че е намалена защитната роля на тези гори.

9. Предлага на Министерския съвет да задължи Министерството на земеделието, Главното управление на горите, Комитета по промиш-

10. Препоръчва на Министерството на земеделието да разработи в най-скоро време мероприятия за рационално използване на обработваемите земи и запазване на плодородието им. Да води активна борба с почвената ерозия в земите на поземления фонд. Борбата с почвената ерозия за страни като нашата - със силно преобичан терен е от особено значение за народното стопанство.

11. Предлага на Министерския съвет да задължи Комитета по промишлеността, Комитета по строителството, окръжните народни съвети и други ведомства при проектиране и строителство на промишлени предприятия, които отделят вредни вещества, отровни газове и пепел, замърсяващи водите в атмосферния въздух, да проектират и изграждат към тях пречиствателни инсталации за оползотворяване и обезвреждане на вредните вещества, отровните газове и пепелта.

12. Призовава работниците, инженерите и специалистите от водното и селско стопанство и от промишлеността да водят борба за рационалното използване на водните ресурси в нашата страна и запазването им от разпиляване и замърсяване.

Да се вземат мерки против замърсяването на водите - реките, езерата, язовирите и другите водоеми с отровни и вредни вещества, които водят до обезрибяване на същите и правят водите им негодни за стопански цели - поливане, за нуждите на добитъка, дивеча и др.

13. Препоръчва да се поставят под особена закрила застрашените от изчезване или унищожение птици за науката и народното стопанство животни - бозайници, птици, риби и други.

Главното управление на горите и Народния ловно-рибарски съюз да полагат всеотрядни грижи за запазване, развитие и умножение на полезните диви животни, предмет на лов - сърни, диви кози, фазани, яребици, глухари и други за развитието на които съществуват благоприятни условия в нашата страна.

14. Апелира към механизаторите, работниците и специалистите от селското стопанство, да вземат предпазни мерки за запазване от унищожение на яребиците, фазаните и другите полезни птици при провеждането на механизаторски работи.

16. Предлага на Министерството на просветата и културата съгласно 984-то разпореждане на Министерския съвет от 6.VII.1961 да въведе още през 1961/1962 година изучаване на курс по защита на родната природа в общообразователните училища и в средните и висши учебни заведения със съответен профил. Същото министерство да организира широка разяснителна работа сред учащите се утрежни строители на комунистическото общество. Да се пристъпи към издаването на научно-популярна литература, календари и други с природозащитно съдържание. На кориците на тетрадките да бъдат отпечатани защитени природни обекти в нашата страна - резерватите, природните забележителности, исторически местности, поставените под закрила растения, животни и други, за да се популяризират и станат известни на учащата се младеж.

Цялата възпитателна работа по защитата на природата в училищата трябва да съдействува за възпитанието на пламенни патриоти, които да обичат и лезят красотите на своя роден край, да обичат и милеят за природни забележителности, за богатството и разнообразието на нашата флора и фауна, да се борят за разумното използване на природните богатства, да се стремят да бъдат достойни граждани на своята богата и красива социалистическа родина.

17. Главното управление на горите, Българската академия на науките, Българският туристически съюз, народните съвети обществено-политическите, културно-просветните организации да разширят пропагандата за опазване на природата и разумно използване на природните богатства чрез киното, радиото, телевизията, печата, издания, прегледи и други.

Да се разгърне широка пропаганда за популяризиране на нашата родина в чужбина, с оглед развитието на международния туризъм у нас.

Съвещанието апелира към младежта, към всички граждани да се включат активно в борбата за опазване на родната природа, за разумно използване на природните ресурси да встанат в челните редици на борбата за ускореното развитие на социалистическата ни родина и бъдат достойни строители на утрешна красива и богата с много заводи, просторни гори, богати поля, бистри води и чист въздух - комунистическа България.

От СЪВЕЩАНИЕТО